

生态环境部、农业农村部联合召开推进打赢净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战视频会议（转）

5月12日，生态环境部、农业农村部在京联合召开推进打赢净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战视频会议。生态环境部部长黄润秋、农业农村部副部长张桃林出席会议并讲话。黄润秋强调，要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要批示指示精神，坚决落实党中央、国务院决策部署，切实担负起保护生态环境的政治责任，确保如期实现净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战的目标任务。

黄润秋表示，2020年是全面建成小康社会的收官之年，也是打赢打好污染防治攻坚战阶段性目标的实现之年。今年以来，习近平总书记又多次就加强生态文明建设和生态环境保护发表重要讲话、作出重要指示批示，进一步丰富和拓展了习近平生态文明思想，更加清晰地宣示了以习近平同志为核心的党中央毫不动摇坚持新发展理念的戰略定力和打赢打好污染防治攻坚战的坚定决心。各地区各部门要进一步提高政治站位，深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，保持战略定力、坚定必胜信心，坚持方向不变、力度不减，突出精准、科学、依法“三个治污”，确保完成净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战的各项硬指标、硬任务。

黄润秋指出，近年来，在党中央、国务院的坚强领导下，各地区各部门积极作为、攻坚克难，土壤生态环境管理“四梁八柱”框架体系基本建立，土壤污染防治与风险管控不断深化，地下水污染防治稳步推进，固体废物污染防治持续加强，农业农村生态环境保护深入开展，净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战取得积极进展和明显成效。但也要清醒看到，一些地方和部门认识不到位、主体责任意识不强，工作推进缓慢、进展不均衡等问题依然存在，生态环境治理与监管水平有待进一步提升，完成既定目标任务压力较大、任务依然艰巨。

黄润秋强调，打赢打好净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战，事关全面建成小康社会大局。各地区各部门要进一步提高政治站位，采取坚定有力的措施，确保高质量完成攻坚战目标任务。

一是加强组织领导和工作统筹。要切实将打赢打好污染防治攻坚战作为重大政治任务，认真梳理本地区、本部门目标任务进展情况，查找存在的短板和缺项，逐一提出细化工作计划和具体解决措施。各级生态环境部门和有关部门，要按照职责分工，加强协调督促，建立健全定期调度通报机制，共同研究解决工作中遇到的重大问题。

二是着力攻坚“双90%”等净土保卫战目标任务。确保按时保质完成受污染耕地安全利用率达到90%左右、污染地块安全利用率达到90%以上等目标任务。要按照《土壤污染防治目标责任书》及各省（区、市）下一阶段受污染耕地安全利用任务，将措施、责任明确到具体地块、具体人员，切实抓好落实。国家层面要加强工作调度，督促各地加快任务实施进度，对进展明显滞后省份进行约谈。要加强组织协调，大力推进企业用地调查等工作。抓紧摸清污染地块开发利用底数，完善并落实污染地块用地准入机制，采取科学有效措施确保土地安全利用，保障人居环境安全。让老百姓住得放心、吃得安心。

三是因地制宜加快推进农业农村污染治理。各地要立足“三农”实际，努力走出一条适合我国国情和新时代发展需要的农业农村污染治理路子。要保质保量完成“十三五”农村环境整治任务，加强农村“千吨万人”饮用水水源地保护，加快完成农村生活污水现状调查并制定县域农村生活污水治理专项规划，做好农村污水治理与改厕衔接，持续推进农村黑臭水体排查和治理工作。

四是多渠道筹措资金，提高资金使用效率。要充分利用好土壤、水污染防治、农业农村环境整治以及涉农等专项资金，充分发挥项目示范引领作用，切实提高资金执行率、提升资金使用效益。要积极对接国家和地方政策措施，围绕完成污染防治攻坚战的硬指标、硬任务

提出具体需求，加快推进重点工程项目建设 and 重点举措落地。

五是加强日常监管执法与重点督查。要认真落实《土壤污染防治法》等法律法规，加强日常监管和执法检查，严肃查处环境违法行为。要进一步强化耕地周边污染源整治力度，有效切断污染物进入农田的链条。要创新监管手段和机制，探索运用高科技手段提升执法效能。要加快完善土壤、地下水、农业农村、固体废物、化学品等领域的监测体系，推动部门间信息交流与数据共享。要有效防范重金属、危险废物、化学品污染等环境风险，坚决守住生态环境安全底线。各地要综合运用专项督察等手段，加强对净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战工作进展滞后、有可能完不成任务的领域和地区的推动和督促。

六是严格工作成效考核。生态环境部将按照《省（自治区、直辖市）污染防治攻坚战成效考核措施》有关要求，组织对各地攻坚战成效进行考核。各省（区、市）要结合本地区实际制定相关考核实施方案，对本地区净土保卫战和农业农村污染治理攻坚战目标任务完成情况、成效等进行评估考核。

张桃林指出，近年来各级农业农村部门深入贯彻落实党中央决策部署，全面加强农业生态环境保护，持续推进农业绿色发展，土壤和农业农村污染治理工作取得明显成效。今年是全面建成小康社会的收官之年，也是打赢打好污染防治攻坚战的决胜之年，各级农业农村部门要坚持以习近平生态文明思想为指导，提高站位担使命、咬定目标不松劲、直面问题补短板。强化责任落实，集中力量，紧盯污染耕地安全利用、农业面源污染防治、农村人居环境整治等重点任务，强化督导考核，建立调度机制，层层传导压力，确保如期完成攻坚战目标任务。

自然资源部相关司局负责同志在会上发言时表示，要进一步加强与生态环境部门的协作，通过污染地块安全利用率核算试点，形成核算技术路径和工作方法，推进全国污染地块安全利用核算工作。要不断完善规章制度，细化标准规范，以规划许可为抓手，抓好源头管控，把好准入关口，加强部门联动监管，坚决防止未治理修复污染地块的开发利用，切实保障人民群众身体健康，共同打好净土保卫战。

会上，广西壮族自治区农业农村厅、河南省和福建省生态环境厅主要负责同志作了典型发言。

会议由生态环境部副部长庄国泰主持。

会议采取视频方式召开。在生态环境部机关设主会场，在各省（区、市）及新疆生产建设兵团生态环境、农业农村部门设分会场。

发展改革委、科技部、财政部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、水利部、农业农村部相关司局负责同志，生态环境部、农业农村部在京有关部属单位负责同志在主会场参加会议。各省（区、市）及新疆生产建设兵团生态环境、农业农村部门主要负责同志，部分省份发展改革、科技、财政、住房城乡建设、水利部门负责同志在分会场参会。

（来源：生态环境部网站）